

大聚焦·助企纾困看落实①

翻看税收账本 “真金白银”惠企惠民

编者按

稳住经济发展大盘，是当前党委、政府一项重中之重的工作。最近一段时间，国家、省、市密集出台一揽子扩投资优结构促消费、保产业链供应链稳定等政策措施，如宁波市相继出台稳链纾困助企“47条政策”和稳经济“16条”，以确定性工作应对不确定形势，确保经济企稳回升、稳进提质。

在上半年度结束之际，上述政策措施落实情况如何？各方反馈如何？今起，本版推出“助企纾困看落实”系列，聚焦各项政策措施落地见效情况。



日前，宁波保税区税务人员走进浙江金瑞泓科技股份有限公司，了解硅片生产线投资项目。(杨宁 摄)

今年，面对复杂严峻的国内外形势，国家出台了新的组合式税费支持政策，以税费“减法”换取经济“加法”。

在我市出台的一揽子稳链纾困政策中，税收普惠性扶持措施占据重要位置。行至年中，翻看宁波退税减税“账本”，一连串“真金白银”的数字释放出强烈的积极信号：留抵退税超220亿元，惠及2.8万户市场主体；出口退税达323亿元；新增减税降费超39亿元……税收红利落地到位，不仅让企业感受到“雪中送炭”的温暖，也让市场主体焕发生机、坚定信心。

记者 董娜
通讯员 王耀德

“活水”引流，企业尽享“轻装上阵”

“上月已收到812万元增值税增量留抵退税，没想到这个月又退了314万元存量留抵退税，真是太好了。”看着到账的退税款，宁波江丰钨钼材料有限公司负责人郭红波喜悦之情溢于言表。

4月1日起，我国实施大规模增值税留抵退税政策。作为先进制造业企业，江丰材料是宁波增值税留抵退税政策关注的重点对象。

“大尺寸高纯钨靶材是液晶面板显示器制造中的关键核心原材料。目前，我们打破了国外对钨靶材的垄断，自行研制了一整套生产工艺及装备，实现了从粉末到钨靶材终端产品的国产化，产品多个方面达到国际领先水平。”在开足马力的生产车间，郭红波自豪地介绍。

而就在1个多月前，由于创新研发占用了企业大部分资金，产品生产一度放缓，让郭红波十分发愁。“这次多亏了大规模增值税留抵退税政策，1000多万元退税款陆续到账，为生产线注入了强劲动力。”郭红波说，有了充足的资金，企业追加投入了热等静压设备，进一步加快钨靶材的国产化替代进程。

为确保大规模留抵退税政策高效落地，市税务部门依托税收大数据平台，全面筛选符合退税条件的纳税人，实现全链条电子化退税，做到申请即办、高效退税。同时，强化与财政部门、人民银行等的联动协同，合力确保企业尽享快享。截至6月15日，全市增值税留抵退税已超220亿元，惠及2.8万户市场主体。



为帮助企业纾困发展，宁海县税务局组建“青税服务队”，通过入户走访快速收集纳税人诉求，助力市场主体有效应对疫情冲击。图为税务人员在浙江海格威液压科技有限公司走访。(葛菁楠 摄)

助企纾困的政策成效正在持续显现。

同样，出口退税新政也让外贸企业切实松了口气。新政规定，对出口产品征退税率一致后，因为征退税率不一致等原因而多转出的增值税进项税额，允许企业转入进项税额予以抵扣。这项政策带来的直接效果是，将唤醒企业一部分的“沉睡”税款。

“2019年之前，由于征退税率有差异，就产生了一部分不得免征和抵扣的税额。截至去年底，我们这块税额累积有268万元。2019年开始，征退税率一致了，差异没了，这笔钱就没有地方抵减了，只能一直‘躺着’。现在这笔钱可以转入进项税额进行抵扣，相当于给我们增加200多万元的现金流。”宁波康强电子股份有限公司财务总监殷夏容说。

今年，税务部门的办事效率也让外贸企业惊喜连连。“退税款项3天到账，为税务部门效率点赞，这笔钱我们快速投入到下笔订单中，实现‘生产—销售—再生产’无缝衔接。”对于再次压缩的出口退税办理时间，宁波麦博尔移动电话有限公司财务负责人莫爱佳称赞不已。

数据显示，截至5月底，全市出口退税达323亿元，新增减税降费超39亿元。退税的真金白银，让宁波企业攀登高冲顶的步伐越迈越大，越跑越快。

优惠加码，市场主体发展预期“转好”

二季度是稳进提质的关键期，宁波点燃更多政策“篝火”，聚力聚焦科技创新大进步，温暖市场主体，稳定发展预期。

在宁波中科普拉斯新材料科技有限公司的生产车间，新型高饱和磁感强度非晶、纳米晶超薄带材，正以每秒近30米的速度从1400摄氏度的熔融合金中被高速抽出，形成仅有14微米厚的超薄带材，同时又分秒不差地被同步卷绕成带材卷。

据中科院宁波材料所博士、普拉斯董事长郭海介绍，经过7年的潜心研发，他带领团队自主开发出兼具高饱和磁感强度和低铁损的新型亚纳米合金，研制的以亚纳米合金材料和器件为核心的系列产品填补了国内高性能非晶、纳米晶领域的技术空白。

从起步时的三人团队，到如今打破国际垄断的“纳米江湖”新星，企业迈出的每一步背后，离不开研发投入加计扣除等税收优惠政策的不间断加码。“去年，企业所得税研发费用加计扣除比例从75%提升到100%，我们全年享受加计扣除近1300万元，为企业扩大产业布局、扩充产能提供了底气和支持。2021年，企业经营效益创近十年来同期最好水平。”郭海说。

企业高速发展的同时，也存在不少暗礁与阻碍。后疫情时代，出口业务受阻，加之居高不下的人工成本、钨铁等原材料价格上涨，企业资金周转颇为紧张。

企之所盼，税之所向。近日，税收优惠政策再度加码，企业可以在每年10月申报期申报享受前三季度研发费用加计扣除政策优惠。“新政进一步增强了我们发展的信心，今年10月企业预计提前享受研发费用加计扣除近1400万元，我们将有更充足的流动资金用于创新研发和产品升级。”郭海说。

新政推动下，优惠红利将更快触达科技研发，预计可惠及宁波3100余家高新技术企业，成为产业高质量发展的“助推器”。

除了高新技术产业，税收优惠政策还持续对其他产业“输血”滋养。作为长三角地区热门旅游目的地，象山有旅游业中小企业近4000家。今年以来，受疫情影响，象山不少旅游业中小企业运营艰难，对中国海影城的建设也一度停摆。针对当地实际情况，税务部门提前梳理了5月份旅游业存量留抵退税企业名单，主动与财政部门、人民银行沟通协调，确保当月应退快退。

“这笔退税款让我们园区人心稳了，信心足了，动力强了，各方面运转慢慢回到正轨。我们将加快设施改造升级，在建项目也能再度开工了。”获悉能拿到900多万元的存量留抵退税后，中国海影城副总经理花军辉激动地说。

税收助力，城市“毛细血管”加速畅通

走在宁波的大街小巷，“网

红”咖啡店前人头攒动，传统“老字号”里，老板热情地招呼着来客，五步一间的果店中，店员忙着上新到的水果……

一幕幕“人间烟火”，意味着城市经济活动的“毛细血管”在疫情过后正在加速畅通。海曙如悦宾馆正是这群生力军中的一员。

“根据小规模纳税人免税政策，我们宾馆每个季度大约能少缴纳3万元增值税，这对做小生意的我们来说可是一大笔钱。用这笔钱，我们在团购平台开展营销活动，生意正在慢慢回到正轨。”海曙如悦宾馆相关负责人袁行素告诉记者。

针对个体工商户的税收优惠政策不止如此，我市出台的47条稳链纾困助企措施中，特别提出，按照50%税额幅度减征“六税两费”，使用主体扩展至小型微利企业和个体工商户。

这对如悦宾馆来说，又是一个实打实的利好政策。“单单就附加税费一项，我们宾馆全年大概能减免约3000元。办理也很方便，不需要填表，在报税的时候就可以直接减免。”袁行素高兴地说。

据估计，宁波大约有3.22万户个体工商户可以享受到“六税两费”减征政策。和他们一样有强烈获得感，还有最近的“购车一族”。

根据财政部、国家税务总局5月31日发布的相关公告，对购置日期在2022年6月1日至12月31日期间且单车价格（不含增值税）不超过30万元的2.0升及以下排量乘用车，减半征收车辆购置税。以价格（不含增值税）30万元乘用车为例，按当前购置税为10%计算，消费者可节省1.5万元的车辆购置税。

如此给力的税收优惠政策，让原本犹豫的消费者纷纷下单。“听说国家出台了购置税减半政策，第二天，我就去4S店下了单，全部算下来，总共省了1万多元。”看着新提的轿车，市民赵先生十分满意。

6月份以来，截至上周全市购置并且申报缴纳车辆购置税的乘用车有10964辆，其中享受优惠新政的有9207辆，占比为84.0%，减税额达6586.6万元，平均每辆乘用车减税约7150元。

“今年实施的组合式税费支持新政，规模和力度创历史新高，既有针对市场主体的纾困解难之策，又有面向普通民众的得惠减负之方，这些实实在在的真金白银，为社会各界减轻了负担、夯实了底气、增强了信心，有效促进消费、拉动投资、稳定就业，税收‘四两拨千斤’的撬动效应充分显现。”宁波市税务局税收科学研究所负责人蔡杰如此表示。

稳进提质 信保护航

老客户拖欠货款 小微企业险些破产 宁波信保先赔后追助企渡难关

记者 俞永均
通讯员 王一圣

“这是公司成立以来最大的危机，作为小微企业，我们应对突发风险的经验还是远远不够。”近日，宁波鸿韬贸易有限公司先后收到来自中国信保宁波分公司的理赔款和追还款，悬在心中的石头也终于落地。

自成立以来，鸿韬公司一直视产品质量为生命线，严把产品质量关。“真没想到，澳大利亚客户会以质量问题为由拖欠货款，同时无理要求我们销毁还没来得及出运的库存，十几票货物被买方体量大、合作时间长而放松风险管控。而当风险发生时，要主动止损减损，面对买方提出毫无依据的主张，更要据理力争，维护自身合法权益。”

今年以来，中国信保宁波分公司充分发挥出口信用保险跨周期逆周期调节作用，主动担当、放大优势。截至目前，累计服务企业6373家，同比增长11.2%；短期出口贸易险支持宁波出口204.9亿美元，同比增长14.9%；新批复信用限额12436个，同比增长10.9%；已处理赔案214个、赔款2099万美元，同比分别增长37.2%和45.5%；保单融资增信规模达62.9亿元，同比增长52.2%。

一个项目进口了68箱设备 宁波海关主动援手助企纾困

记者 俞永均
通讯员 陈冰 江赞

近日，在国家重大外贸项目英力士莱顿新材料(宁波)有限公司年产60万吨ABS项目的建筑施工现场，来自德国的专业设备工程师正在指挥工厂工作人员将一台进口的大型挤出机从集装箱中有序拆出，吊装至ABS生产线上，进行安装调试。

“这多亏了宁波海关，让我们的项目能按计划顺利推进。”英力士莱顿新材料有限公司总经理熊凌志介绍，按计划，该项目明年年初就要正式投产，今年3月开始设备进口和安装调试，时间非常紧张。由于航线和船期等原因，我们的设备部分需要从上海港进口，受前期物流不畅等因素影响，一批特种柜滞留上海。”他说。

宁波海关获悉企业的困难后，主动协调上海海关和港务相关部门，帮助英力士从上海港进口的设

备及时清关。同时，该关通过“线上+线下”开展政策辅导和答疑，指导企业做好商品归类、单证填报等清关前工作。针对企业进口生产设备运输、安装、调试时间跨度长等特点，开辟海关保障重点项目预约查验通道，确保进口设备即到即查。截至目前，英力士60万吨ABS项目进口设备达68个集装箱、货值2.57亿元，完成土建进度84%、设备安装进度20%。

英力士的案例，只是宁波海关助企纾困的一个缩影。今年以来，该关贯彻落实海关总署促进外贸保稳提质十条措施，出台二十条细化措施，执行节假日全天候“7×24”小时通关保障机制，全力保障关键核心科技设备材料、储备粮、矿产品等涉及国计民生的重点商品、物资通关顺畅。其中，仅“五一”、端午假期就接受申报进出口报关单110660票，进口、出口同比分别增长140.48%和47.15%。

中阿产能合作园经贸对接会举行

6月29日，中阿(联酋)产能合作示范园经贸对接会在宁波举行。园区运营方通过“线上+线下”方式作了推介，40多家宁波企业和来自汽配、化工等行业协会的代表参会。

中阿(联酋)产能合作示范园是落实两国领导人重要共识、服务“一带一路”建设的重大合作项目。2017年9月，国家发改委明确该示范园为中国首家“一带一路”产能合作园区。近5年来，中阿产能合作示范园坚持“政府推动、企业主导、市场化运作”，以政府间交流合作机制创造优越的综合投资环境，为中国企业抱团“走出去”搭建良好平台载体。据江苏省海外合作投资有限公司副总经理黄美德介绍，该园区充分结合中国和阿联酋两国发展情况，将吸引技术先进、市场接受度高、环境友好的制造业和服务业企业入驻。

代表表示，阿联酋充足的电力储备和低廉的天然气价格，是吸引包括宁波企业在内的中国企业前去投资设厂的巨大优势。“我们公司是一家专业生产高速离心泵的企业，产品广泛应用于炼油化工行业，是国内‘三桶油’主力供应商。当前，我们正在全力开发中东市场，不排除去阿联酋设立配套厂的可能。”浙江天德泵业有限公司代表说。

据主办方介绍，此次活动旨在帮助宁波本地企业更好地“走出去”开展投资合作，特别是在疫情之下找寻新的海外合作商机。“通过对接会，我们更深刻地感受到阿联酋是辐射中东和非洲地区的重要窗口。下一步，公司将以巨化集团已设立的阿布扎比海外基地为契机，通过建立海外仓和贸易枢纽等方式拓展当地市场，深入开发中东和非洲市场。”宁波巨化化工科技有限公司代表说。

对接会上，多家宁波企业参会

(俞永均 陈士舟)